EL2-3_3AIT - CIRCUITI INTEGRATI PARTE 2
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE
Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

A) OPERAZIONI PRELIMINARI
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A1) Compila l’intestazione scrivendo il tuo nome e cognome, la data e la classe
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A2) Crea una sottocartella di ES2 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL2-3_3AIT - Circuiti integrati parte 2)
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A3) All'interno della sottocartella EL2-3_3AIT - Circuiti integrati parte 2 salva questo file Word

AIUTACI A MIGLIORARE LOGISIM!
Se hai da segnalare problemi, malfunzionamenti, bug, utilizza la voce Segnala Bug che trovi nel menu Aiuto di Logisim. 
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Se vuoi chiedere chiarimenti o proporre modifiche o miglioramenti al programma, iscriviti al forum e scrivi un post (in inglese - trovi il forum sempre nel menu Aiuto di Logisim). Ogni post pubblicato e approvato dall'insegnante, dà diritto a un guadagno di +3 PC.

B) IL DISPLAY A 7 SEGMENTI
Leggi la spiegazione su cosa è e come funziona il display a 7 segmenti su Elemania:
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 http://www.elemania.altervista.org/digitale/combinatorio/comb3.html 
In Logisim puoi trovare il display a 7 segmenti qui:
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Come vedi ci sono due componenti abbastanza simili:

· il display a 7 segmenti

· il display esadecimale digitale (che abbiamo già usato)

Qual è la differenza? Il display esadecimale digitale prende in ingresso un numero binario a 4 bit e lo visualizza (in esadecimale) sul display:
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Con questo display si possono visualizzare solo le cifre e le lettere esadecimali da A a F.

Il display a 7 segmenti invece ha 7 ingressi separati, uno per ciascun segmento del display (+ un ingresso per il punto decimale).
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B1) → EL2-3_3AIT - Circuiti integrati parte 2 (crea file Logisim con questo nome nella cartella dell'esercitazione)
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B2) Rinomina il circuito main chiamandolo display7
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B3) Inventati un circuito in grado di visualizzare sul display a 7 segmenti una lettera H maiuscola (come mostrato in figura). Incolla qui sotto una schermata:
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C) TRASFORMIAMO UN DISPLAY 7 SEG IN UN DISPLAY ESADECIMALE
Il display esadecimale è un componente di Logisim che però non si trova in commercio. Si tratta in sostanza di un componente astratto, ideale. È comodo da usare per le simulazioni, ma quando bisogna realizzare davvero il circuito occorre sostituirlo con un componente reale.

Invece si trovano in commercio molti tipi diversi di display a 7 segmenti:
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Questi componenti possiedono 7+1 (uno in più per illuminare il punto decimale) piedini. In realtà i piedini sono di più perché ci sono anche quelli di alimentazione (per fornire corrente al circuito):
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Per utilizzare un display a 7 segmenti per visualizzare dei numeri, occorre usare un circuito aggiuntivo, detto decodificatore BCD 7 segmenti (BCD to 7 segments decoder/driver). Si tratta di un tipo di integrato che riceve in ingresso un codice binario a 4 bit e lo trasforma nei segnali da inviare al display.

DIFFERENZE FRA DISPLAY ESADECIMALE E DISPLAY A 7 SEGMENTI
Come ti ho già detto, il display esadecimale è un componente di fantasia, che non si trova in commercio. In pratica un display esadecimale equivale a un display a 7 segmenti + il decoder BCD.

Siccome è così comodo, noi lo useremo (al posto del vero display a 7 segmenti) in tutte le esercitazioni (a parte questa). Ricordati però che, se devi montare il circuito, dovrai sostituire il display esadecimale con un display a 7 segmenti con il suo decoder BCD.

Su Logisim il decodificatore BCD per display a 7 segmenti si chiama 7447 e lo trovi qui:
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Lo schema di collegamento fra il decodificatore e il display è mostrato in figura:
[image: image21.png]INPUT

| @ Slo o o »

E
o

7447





Gli ingressi A, B, C e D sono le cifre del numero binario (ATTENZIONE: D è la cifra più significativa e A quella meno significativa - il numero va letto come DCBA)
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C1) Nel file Logisim di nome EL2-3_3AIT - Circuiti integrati parte 2, crea un nuovo circuito vuoto di nome bcd.
INGRESSI ATTIVI BASSI
Attenzione, gli ingressi LT, BI e RBI lavorano tutti in logica negata ovvero, come si dice, sono attivi sul livello basso. In pratica per attivarli bisogna fornire loro un valore 0, mentre con un valore 1 sono disattivati. Il simbolo di sopralineatura (la negazione sul nome del piedino - io l'ho sostituita con una sottolineatura, perché in Word è complicato fare la sopralineatura) indica appunto che si tratta di ingressi in logica negata.
ATTENZIONE: perché il display funzioni correttamente LT e BI devono essere disattivati, cioè posti al valore logico 1.
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C2) A cosa servono i rimanenti ingressi LT, BI e RBI del decoder BCD? Fai qualche esperimento o cerca su internet la risposta e scrivi qui sotto:
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C3) Realizza il circuito contenente il display a 7 segmenti e il decoder collegati  insieme (ATTENZIONE: usa delle costanti e non dei normali pin di input per disattivare permanentemente gli ingressi che devono essere fissi al valore 1 - vedi figura qui sotto):
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C4) Incolla qui sotto una schermata con il numero del tuo mese di nascita visualizzato sul display.

E) FULL ADDER
Leggi la spiegazione su cosa è e come funziona il full adder su Elemania:
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 http://www.elemania.altervista.org/digitale/combinatorio/comb1.html 
In vendita si trovano circuiti integrati in grado di effettuare automaticamente la somma di numeri binari a più bit.

Un esempio è l'integrato 74283
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La figura seguente ti mostra come sono organizzati i pin dell'integrato:
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In pratica:
· A4,A3,A3,A1 servono per fornire il primo addendo (numero a 4 bit, A4 bit più significativo)
· B4,B3,B2,B1 servono per fornire il secondo addendo (B4 bit più significativo)
· Σ4, Σ3, Σ2, Σ1 rappresentano invece la somma A+B (Σ4 è il bit più significativo)
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D1) Nel file Logisim di nome EL2-3_3AIT - Circuiti integrati parte 2, crea un nuovo circuito vuoto di nome adder
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D2) Realizza un circuito in grado di sommare due valori a 4 bit e di visualizzare la somma su un display a 7 segmenti (col relativo decoder, come hai fatto prima nel punto C di questa esercitazione - ATTENZIONE: usa delle costanti per gli ingressi che devono essere permanentemente disattivati). Incolla qui sotto il circuito completo:

F) COLLEGAMENTO IN CASCATA DI PIU' ADDIZIONATORI
Come puoi notare, l'integrato 74283 contiene due piedini in più, oltre a quelli che abbiamo precedentemente usato:

· il pin di ingresso Cin
· il pin di uscita C4 (o Cout come viene anche denominato)

La lettera C sta per carry ovvero in italiano riporto. In pratica C4 rappresenta l'eventuale riporto sulla somma dei due bit più significativi (es. 1111+1 fa 0000 col riporto di 1 - non si può scrivere il risultato di questa somma con soli 4 bit).

Possiamo usare C4 per segnalare l'overflow, cioè per accendere un led quando la somma supera il massimo numero di bit che il circuito può gestire.

OVERFLOW
La parola inglese overflow si potrebbe tradurre in italiano con straripamento e indica una situazione in cui il risultato di un'operazione eccede i limiti del dispositivo usato.
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F1) Aggiungi al circuito adder realizzato prima un pin di uscita in grado di visualizzare una condizione di overflow. Incolla qui sotto un'immagine del circuito con valori di ingresso che provocano l'overflow:

I pin di carry C4 e Cin possono anche essere usati per collegare in cascata due o più sommatori. Ad esempio, collegando insieme due sommatori a 4 bit si può realizzare un sommatore a 8 bit:
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F2) Nel file Logisim di nome EL2-3_3AIT - Circuiti integrati parte 2, crea un nuovo circuito vuoto di nome adder2
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F3) In adder2 realizza il circuito nella figura qui sopra, in grado di sommare due numeri a 8 bit (per visualizzare il risultato usa due display a 7 segmenti con relativi decoder):
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G) OPERAZIONI FINALI
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G1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image38.png]



[image: image39.png]


G2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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G3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo 
	Descrizione

	EL2-3_3AIT - Circuiti integrati parte 2
	Word
	Il file di questa esercitazione

	EL2-3_3AIT - Circuiti integrati parte 2
	Logisim
	Contiene i circuiti:

- display7

- bcd

- adder

- adder2
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G4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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